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Тема: ЧТО ТАКОЕ ЗАВИСИМОСТЬ
Информационный блок
[bookmark: _GoBack]
Цель занятия: сформировать у учащихся представления о наркотической зависимости.
Основные понятия: свобода и рабство; психологическая зависимость от наркотика; эйфория.
Вопрос: что такое свобода?
В общем понимании свобода - отсутствие каких-либо ограничений или стеснений при осуществлении человеком его желаний и намерений. Каждый человек обладает наличием различных свобод: он свободно ходит, дышит, может петь (если это не мешает другим) и т.д. Есть и другого рода свобода -свобода печати, свобода совести и т.д. Абсолютной же свободы, т.е. свободы делать то, что захочется, не обращая внимания на других людей, на правила поведения, на законы общества и традиции, не бывает.
Человек в каждый конкретный момент чего-то хочет, например, пить или есть. Т.е. он как бы несвободен, зависим от своих потребностей, желаний и должен удовлетворять их. Но зависимость может быть не только от того, что идет на пользу. Есть или пить - это то, без чего человек может умереть. Зависимость может быть и от того, что вредно или даже опасно, что сокращает жизнь.
Вопрос: назовите наиболее любимые ваши продукты?
[bookmark: _page_153_0]Многие из вас потребляют свои любимые лакомства, и иногда в больших количествах. Как вы думаете, полезно это или вредно? Даже безобидные (полезные) продукты в большом количестве для организма могут быть вредными. Но злоупотребляющий ими человек делает это ради удовольствия. Видели ли вы, как некоторые очень полные люди едят макароны? Человек, употребляющий наркотики, тоже делает это ради удовольствия. Первые пробы наркотика не вызывают у него каких-либо ощущений, так как нервные клетки мозга пока еще находятся в нормальном состоянии. И только со временем под влиянием наркотика состояние нервных клеток изменяется таким образом, что защитный барьер психики постепенно рушится, и человек начинает испытывать душевный подъем, радостное, безмятежное состояние, прилив сил и т.д. Эти ощущения (научное их название - эйфория) с каждой дозой наркотика усиливаются, и человеку хочется вновь и вновь испытывать такое состояние. Теперь он начинает постоянно думать о наркотике и становится несвободным - рабом этого своего желания.
Вообще человек находится во власти своих желаний постоянно. Но для организма есть полезные и необходимые вещества, от которых человек испытывает удовольствие, а есть опасные (наркотики, алкоголь, табак), от которых он также испытывает удовольствие, но для организма они токсичны. Необходимо уяснить себе, что полезные вещества в большом количестве также могут быть вредными, а наркотики вредны и опасны в любом количестве.
В чем же проявляется психологическая зависимость от наркотика? Во-первых, человек положительно относится к наркотику и к людям, употребляющим его. Во-вторых, наркотик для человека становится главной, а потом и единственной ценностью. Все остальные желания, увлечения и занятия отходят на задний план, а многие потом и вовсе исчезают. В-третьих, все чаще возникает желание вновь и вновь ощутить действие наркотика: все более частые, а затем и постоянные, навязчивые мысли о нем.
Все мысли, действия человека теперь подчинены только одному - наркотику. Человек теперь зависим, несвободен. Раб. После того как изменяется психика, вынужден изменяться и организм. Возникает «противостояние»: психике хочется наркотика, а организм сопротивляется ему: усиливаются реакции нейтрализации наркотика. В результате наркоману приходится увеличивать дозу наркотика.
В ходе развития наркомании организм постепенно перестраивается, и если человек по каким-то причинам на время перестает употреблять наркотики, то он начинает испытывать очень мучительное состояние, о котором мы говорили на предыдущих уроках, - «ломку» (научное ее название абстиненция). Чем больше наркотический «стаж» у человека, тем сильнее будет «ломка», абстиненция.
Стремясь к очередному приему наркотического вещества, наркоман готов на любую ложь и обман. Он готов обмануть даже самого лучшего друга, чтобы добыть наркотик. И лжет всем.
Мнение девушки 17 лет о людях, употребляющих наркотики: «...Вы лишаетесь будущего. Но если когда-нибудь вы соберетесь остановиться, я обещаю: вам будет очень больно и обидно за бесцельно прожитые годы. Когда-нибудь вам захочется иметь и цель в жизни, и любимое дело, и какие-то достижения, и интересную работу, и нормальную семью, но будет слишком поздно».
[bookmark: _page_155_0]При приеме наркотиков довольно быстро возникает психическая и физическая зависимость, болезненное неодолимое стремление принимать этот препарат еще и еще. Как только действие и дальнейшее потребление препарата прекращаются, в организме происходят интенсивные психологические и физические расстройства, на языке медиков - «абсистенция», а на языке наркоманов - «ломка». Человек при этом испытывает страшные мучения, сильную боль во всех мышцах, ломоту в костях, он буквально корчится от боли. Отмечено немало случаев самоубийств наркоманов в состоянии абсистенции. Многие наркоманы уже в 35-летнем возрасте выглядят стариками, редко кто из них доживает до 35-40 лет.
Необходимо настойчиво повторять учащимся, что употребление наркотиков приводит к деградации личности, наркоман не может управлять своими действиями и поступками, ему чужды такие чувства как любовь, дружба, родственные привязанности, творческие стремления. Каждый день наркомана начинается проблемой: где и как раздобыть очередную дозу наркотика, чтобы избежать наступления «ломки». В поисках средств на приобретение наркотиков они могут пойти на тяжкие преступления, вплоть до убийства.
Важно рассказать детям о возможностях передозировки, наступающей независимо от желания и действий наркомана. Как правило, сбытчики наркотиков редко продают героин в чистом виде, подмешивая для увеличения массы вещества различные добавки в виде порошков. Чтобы добиться состояния эйфории (так называемого «кайфа»), наркоману требуется большее количество вещества, чем доза чистого героина. К такой дозе он привыкает и в случае применения такой же дозы чистого героина, произойдет передозировка, которая может повлечь смертельный исход.
Наркомания - болезнь, вызванная систематическим употреблением наркотических средств, проявляющаяся психической и физической зависимостью. При этом под психической зависимостью понимается неодолимое влечение подростка к наркотику без серьезных нарушений в работе его организма, а физической зависимостью считается состояние, когда подросток, не может обходиться без наркотика. Отказ от наркотика, в этом случае, вызывает состояние тяжелой абстиненции (ломки).
«Аддиктивное поведение» - нарушение поведения, при котором подросток может употреблять тот или иной наркотик, но отчетливая зависимость у него еще не сформирована.
Но есть ведь ещё и психическая зависимость: постоянные воспоминания о пережитой в первый раз эйфории. И даже если человек не имеет физической зависимости, если он окажется рядом с наркотиками, эти воспоминания заставят его вновь принять наркотик, чтобы снова попытаться пережить эйфорию. И «заморочка» - то вся в том, что психическая зависимость наступает раньше физической, психическая зависимость – это первая стадия наркомании.
Кстати, в том и заключается коварство так называемых «лёгких» наркотиков, что они вводят человека в заблуждение и он считает, что раз у него нет «ломок», то, следовательно, он ещё не наркоман.
[bookmark: _page_157_0]Состояние психической зависимости проявляется в том, что человек с помощью наркотика желает добиться внутреннего равновесия и стремится вновь и вновь испытать действие наркотика. Действие наркотика постепенно замещает собой все обычные для человека положительные эмоции. На этом этапе человек еще сохраняет способность контролировать употребление, он еще может выбирать, в каких ситуациях и в какой момент принять наркотик, но желание употребить наркотик сохраняется всегда.
Частичная возможность контролировать прием  наркотика создает	 у потребителя иллюзию того, что наркотик еще не влияет на его жизнь, он свободен в своих решениях и сможет прекратить употребление в любой момент.
Этот период можно назвать «глухим». Почему глухим? Потому что в этом периоде человек:
- считает, что именно он сумеет вовремя отказаться от употребления наркотика и не попадет в полную зависимость;
- часто выступает в роли вовлекающего, когда он привлекает новых членов в круг потребителей наркотиков, искренне рассказывая, как это здорово;
- не слышит поступающую информацию об опасности употребления наркотика (даже от наркоманов, находящихся в физической зависимости).
Никто не знает точно, когда появится психическая зависимость от опия. Даже однократное употребление наркотика может привести 	к психической зависимости.
Зависимость формируется при любом способе поступления наркотика в организм - внутривенном, при вдыхании через нос и курении.
В большинстве случаев употребление наркотика начинает осознаваться человеком как проблема, только тогда, когда он попадает в физическую зависимость.
Вот эта психическая зависимость у наркоманов называется «тягой». Кстати, члены общества «Анонимные Наркоманы», которые прошли курс лечения и реабилитации от наркотической зависимости и не принимают наркотики, просят не называть их выздоровевшими или излечившимися	 наркоманами. «Мы - выздоравливающие наркоманы, – говорят они. – Мы признали своё бессилие перед наркотиками». «Хотя я не колюсь уже около года, я всё равно знаю, что каждое утро я буду вставать и говорить себе: «Привет, наркоман!», - делится один из них. – Тяга приходит ко мне очень часто, я постоянно вынужден с ней бороться и общаться». То есть, вся дальнейшая жизнь даже выздоравливающего наркомана будет проходить в постоянной борьбе со своей тягой к наркотикам.
И лучше ПРОСТО один раз сказать НЕТ:
- Спокойно смотреть в глаза и твердо говорить свое НЕТ: именно НЕТ, а не двусмысленное «посмотрим», «может быть», «я не могу».
- Если тебя не оставили в покое – перейти в наступление: «Не дави на меня! Я сам знаю, что делать».
- Не нервничать, отшутиться и твердо и спокойно поставить точку: «Я больше не хочу говорить на эту тему».
- Или пойти на компромисс и предложить другой способ провести время. ·Или сослаться на занятость или тренировку…
[bookmark: _page_159_0]Скажите НЕТ и порадуйтесь себя. Потому что, когда вы говорите НЕТ наркотикам, одновременно вы говорите ДА: своей жизни, своему настоящему и будущему, своему успеху и	 любимому делу, своей свободе, своей самостоятельности, ответственности и настоящему счастью! Ты думаешь, предлагая тебе наркотик и в радужных тонах описывая его действие, наркоман хочет, чтобы тебе было хорошо?
Ты думаешь, что он продаёт тебе наркотик из большой любви? Нет, одурачивая и охмуряя тебя, подсовывая тебе на 20-30 раз разведённый «кайф», наркоман ненавидит тебя. Ненавидит твою молодость, твою наивность, твою индивидуальность, твоё здоровье, способности, будущее, которое ещё может у тебя быть. Он, как вампир, высасывает твои силы, твою кровь, надеясь, что скоро ты станешь таким же вампиром, и так же как он, станешь превращать в вампиров других «независимых» людей. А пока – ты его донор. Он прекрасно знает, что делает, ведь на иглу он сажает как бы в здравом уме, т.е. ещё не приняв своей дозы. Он понимает, что от твоего решения сейчас зависит, получит ли он деньги на дозу для себя или останется ни с чем. И поэтому, если уже пробовал, лучше обратиться к врачу или перебороть себя самому, а если еще не пробовал – то лучше нелепо, смешно, упрямо, категорически отказаться «один раз попробовать», чем потом всю жизнь бороться со своей тягой к наркотикам.
Прием наркотика - всегда полет, но в конце - всегда падение
Наркотические (и наркотоксические) вещества способны также вызывать особые состояния сознания, нередко опасные для жизни. При этом сохраняется восприятие собственного психического состояния, но отключается контакт с внутренними органами, что создает иллюзию невесомости, бестелесности, «свободы», «парения» над временем и пространством.
При введении, например, первитина искажается восприятие происходящего, изменяется чувство времени, нарушается ощущение соразмерности затрачиваемых физических усилий: нагрузка не замечается или воспринимается как небольшая. И человек совершает необычайно большую и тяжелую работу с неблагоприятными для своего организма последствиями, так как это ведет к истощению нервной системы и к физическому изнеможению. Когда мы слышим, что кто-то танцевал модный танец на спор в течение многих часов, следует понимать: это возможно лишь под влиянием наркотиков стимулирующего действия (первитин, «экстази» и др.).
Употребление ЛСД создает иллюзию «парения духа»; некоторые предметы воспринимаются как одушевленные. Лица живых людей и лица на портретах постоянно меняют выражение, становятся то уродливыми, то смешными или очень красивыми, подмигивают, улыбаются. Собственное тело, в частности, руки, становятся рельефными и какими-то чужими и т.д.
Действие наркотика кетамина вызывает ощущение полета в космос без космического корабля и скафандра. Индивид себя не контролирует, танцует что-то наподобие шаманских танцев или кувыркается, поет песни на неизвестном языке. Боли он не ощущает. Но нередко возникают мысли, которые повергают его в уныние и вызывают чувство страха.
По мере возрастания наркотического «стажа» степень приятного эффекта наркотика снижается, а интенсивность «ломки» (абстиненции) возрастает. Наркоман вновь принимает наркотик, чтобы	предотвратить «ломку». Напомним	ее проявления: настроение портится, возникает раздражительность, все вокруг начинает «бесить», болит все тело, человек буквально не может найти себе места. Это вполне можно сравнить с «падением».
Заключение. Можно привести отрывок из рассказа М.Булгакова «Морфий»: при впрыскивании «почти мгновенно наступает состояние спокойствия, тотчас переходящее в восторг и блаженство». Но потом «все исчезает бесследно, как не было. Наступает боль, ужас, тьма. Весна гремит, черные птицы перелетают с обнаженных ветвей на ветви, а вдали лес щетиной, ломаной и черной, тянется к нему...».
