Тема: НАРКОТИКИ И ЗАКОН, НАРКОТИКИ И ВОЗРАСТ Информационный блок

[bookmark: _GoBack]Наркомания - тяжелая болезнь. Употребление наркотиков приводит к деградации личности, наркоман не может управлять своими действиями и поступками, ему чужды такие чувства как любовь, дружба, родственные привязанности, творческие стремления. Каждый день наркомана начинается проблемой: где и как раздобыть очередную дозу наркотика, чтобы избежать наступления «ломки». В поисках средств на приобретение наркотиков они могут пойти на тяжкие преступления, вплоть до убийства.
Опыт антинаркотической работы в школе показывает, что на подростков не всегда эффективно действуют утверждения об опасных последствиях употребления наркотиков и возможности гибели через 5-7 лет. Такой срок воспринимается подростком, как отдаленное будущее и не производит должного впечатления. Между тем, рассказ о страшных болях, мучениях наркомана, в случае отсутствия очередной дозы наркотика, воспринимается как реальная угроза, которая наступит в ближайшее время после начала употребления наркотических средств.
[bookmark: _page_61_0]Родителям важно сообщить впечатляющие конкретные примеры, случаи гибели людей от передозировки наркотика. Эти примеры родители могут использовать в общении с детьми.
Необходимы разъяснения о привлечении к уголовной ответственности по ст. 228 Уголовного кодекса РФ, которая гласит: «Незаконное приобретение или хранение без цели сбыта наркотических средств или психотропных веществ, в крупном размере, наказывается лишением свободы на срок до 3 лет». При этом необходимо подчеркнуть, что крупным размером считается: кокаин от 0,01 до 1 гр., метадон от 0,01 до 1 гр., морфин от 0,01 до 1 гр., героин от 0,01 до 0,05 гр. Таким образом, под понятие крупного размера подпадает даже одна доза наркотического вещества.
Во время бесед необходимо затрагивать и медицинские аспекты этой проблемы. По статистике около 80% больных СПИДом, являются наркоманами. Многие из наркоманов инфицированы Гепатитом-С, который так же, как и СПИД, неизлечим и ведет к гибели. Эти заболевания передаются от одного наркомана к другому при пользовании одним шприцом. Как правило, наркоманы знают о такой угрозе заражения неизлечимыми заболеваниями, но непреодолимая тяга поскорее ввести дозу преобладает над чувством самосохранения.
Следует отметить, что профилактику наркомании следует начинать уже с 5 класса. В отдельных случаях, она может проводиться с учениками младших классов. Во время проведения бесед с учащимися не стоит останавливаться на характеристиках того или иного наркотика, основной упор необходимо делать на пагубных последствиях любого из них. Следует отметить, что подросток, начавший употреблять легкий наркотик или психотропное вещество, непременно со временем станет увеличивать дозы и перейдет к тяжелому наркотику - героину, окончательно разрушающему организм.
Необходимо информировать 	родителей о поведении сбытчиков 	и распространителей наркотиков. Они, как правило, вовлекая подростков в наркоманию, стараются убедить их в безвредности легких наркотиков (гашиш, марихуана и т.п.), в том, что они не вызывают привыкания. Поэтому во время индивидуальных и групповых бесед с подростками, следует на убедительных примерах убеждать в обратном, разъясняя им, что зависимость развивается очень быстро. И для получения ожидаемой эйфории, требуется увеличение дозы и впоследствии переход на героин.
Психоактивное вещество - это любое вещество, которое может изменять у человека его восприятие, настроение, способность к познанию, поведение и двигательные функции. В повседневной жизни психоактивные вещества обычно именуются «наркотиками».
[bookmark: _page_63_0]Наркоманией называется болезнь, вызванная систематическим употреблением наркотических средств, проявляющаяся психической и физической зависимостью. При этом под психической зависимостью понимается неодолимое влечение человека к наркотику без серьезных нарушений в работе его организма, а физической зависимостью считается состояние, когда организм нуждается в постоянной дозе для нормальной жизнедеятельности из-за того, что наркотик встраивается в обменные процессы организма. А если человек не получает своевременно дозу, то возникает абстиненция («ломка») - это очень тяжелое состояние, проявляющееся в виде: психического возбуждения, лихорадочного озноба, судорог, усиленного потоотделения, рвоты, поноса, различных страхов и тревожности.
Наркотики (психоактивные вещества) принято разделять на «легальные и нелегальные». К легальным относятся вещества, не запрещенные законом к употреблению, хранению и распространению. Продажа этих веществ приносит значительный доход, и их употребление исторически обусловлено. Это не значит, что они не оказывают вредного воздействия на психику и организм человека, большинство легальных наркотиков чрезвычайно вредны.
К легальным наркотикам относятся:
• ряд лекарственных средств, которые применяются лишь в период болезни, при строгом соблюдении правил применения и контролем врача;
• никотин - вызывает психологическую и физиологическую зависимость, способствует развитию рака легких, заболеваний дыхательных путей и болезней сердца.
• алкоголь - вызывает психологическую и физиологическую зависимость, изменяет сознание человека, приводит к распаду психики и слабоумию. Пиво также является алкоголем и вызывает такие же последствия.
• также незапрещенными, но используемые подростками для получения эйфории при вдыхании является ряд летучих жидкостей, применяемых в быту для хозяйственных нужд: клеи, растворители, аэрозоли, бензин, керосин.
К нелегальным наркотикам относится целый список веществ, утвержденный правительством страны, употребление, распространение и хранение которых является противозаконным. К этой группе относятся:
• производные конопли - марихуана, гашиш, анаша и т.д.
• опиоиды	(наркотики,	изготовленные из	 мака или действующие сходным с ним образом)- героин, морфий, опий и т.д.
• стимуряторы – экстази, кокаин, эфедрин, винт, первитин и т.д. 
• галлюциногены - ЛСД, некоторые грибы и т.д.
• снотворно-седативные (успокоительные) средства; юридическая ответственность
Употребление наркотических веществ без назначения врача не является уголовным преступлением. Человек, занимающийся хранением, распространением наркотических веществ, склоняющий к употреблению других, а также злостно уклоняющийся от лечения	по поводу зависимости, подлежит уголовной ответственности.
Согласно статье 230 УК РФ, склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо ли свободы на срок от двух до пяти лет. При наличии отягчающих обстою (например, угроза насилия или склонение несовершеннолетнего) то же наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет, наступлении тяжких последствий - на срок от шести до двенадцати лет.
[bookmark: _page_65_0]Согласно статье 232 УК РФ, организация или содержание принято употребления наркотических средств или психотропных веществ наказывается лишением свободы на срок до четырех лет. Те же деяния, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от семи лет.
Кроме того, уголовная ответственность распространяется на такие виды преступлений, как хищение и вымогательство наркотических средств УК РФ), незаконное выращивание растений, содержащих наркотик (ст. РФ), незаконная выдача или подделка рецептов на наркотические сред 233 УК РФ).
В то же время Уголовный кодекса РФ даже для лиц совершивших преступление, оставляет возможность избежать наказания: добровольно сдавшие наркотические средства или психотропные вещества или активно способствовавшие предотвращению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождаются от уголовной ответственности за преступление.
Особенности подросткового возраста
Подростковый период характеризуется значительными физиологическими и психологическими изменениями, связанными с взрослением.
В подростковом возрасте меняются внешность, физический облик и это может вызывать комплекс неполноценности. Ведь идеалом являются навязываемые рекламой физические пропорции манекенщиц для девочек и суперменов, обладающих физической силой и значительной мышечной массы для мальчиков. Кроме того, существует молодежная мода, подростки стремятся угнаться за ней, не отстать от модных сверстников. А желаемое чаще всего разительно отличается от реальности.
Подросток уже перерос восприятие себя как ребенка, и он предпринимает попытку осознать себя как взрослого, он заново пытается понять: «какой я?», «для чего я живу?». Он начинает сравнивать себя с другими людьми, мнениями и ценностями которых он дорожит. 
Значимыми	 для подростка являются одноклассники, компания приятелей во дворе, семья. Но если семья не входит в круг значимых для подростка людей, а компания приятелей-наркоманов является значимой, то строить собственное «я» он начинает в соответствии с идеалами и нормами данной группы людей. Они красят волосы в красный цвет - и это нормально, подросток ищет себя. Для них становится более важным общение со сверстниками, а не учеба - это естественная закономерность развития, подросток должен сначала постичь свое собственное «я», а потом искать свое место в жизни, выбирать профессию.
Подросток торопится жить, торопится войти в мир взрослых людей. Все хочет попробовать, обо всем хочет составить собственное мнение. Добавьте к этому массу новых проблем - первые личные драмы и разочарования, неумение справляться с собственными чувствами. Это не может не отражаться на состоянии подростка, он становится эмоционально нестабильным: часто меняется настроение, становиться раздражительным, возможны депрессивные состояния. Все это делает подростка уязвимым для наркотиков.
